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理科综合能力测试[image: image2.png]


学科网

第I卷（选择题，共120分）[image: image3.png]
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本卷共20小题，每小题6分，共120分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。[image: image4.png]
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以下数据可供解题时参考：[image: image5.png]
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相对原子质量（原子量）：H  1    C   12    O 16    S 32   
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1、 叶绿体是植物进行光合作用的场所。下列关于叶绿体结构与功能的叙述，正确的是[image: image9.png]
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A  叶绿体中的色素 主要分布在类囊体腔内 [image: image10.png]
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B  
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O在光下分解为 [ H ]和
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 的过程发生在基质中[image: image13.png]
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C  C
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O

的固定过程发生在类囊题薄膜上[image: image15.png]
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D  光合作用的产物—淀粉是在基质中合成的    [image: image16.png]
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2、细胞的分化、衰老和凋亡是普遍存在的生命现象。下列有关叙述正确的是[image: image18.png]
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A  人体各种组织细胞的衰老是同步进行的[image: image19.png]
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B  人的早期胚胎有尾，尾部细胞随着发育逐渐凋亡[image: image20.png]
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C  细胞癌变是细胞高度分化的结果[image: image21.png]
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D  皮肤上的“老年斑”是细胞凋亡的产物[image: image22.png]
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3.用奶瓶培养黑腹果蝇，观察成虫数量的变化，结果如下表：[image: image23.png]
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根据表中的数据分析，下列结论正确的是[image: image26.png]
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A. 第13~25天，成虫数量增长快的主要原因是个体生长加快[image: image27.png]
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B. 第17~29天，成虫增长率上死亡率下降[image: image28.png]
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C. 第21~37天，成虫增长率的下降与种群密度的改变有关[image: image29.png]
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D. 第1~37天，成虫数量呈“J”型增长[image: image30.png]
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4.2008年诺贝尔化学奖授予了“发现和发展了水母绿色荧光蛋白”的三位科学家。将绿色荧光蛋白基因的片段与目的基因连接起来组成一个融合基因，再将该融合基因转入真核生物细胞内，表达出的蛋白质就会带有绿色荧光。绿色荧光蛋白在该研究中的主要作用是[image: image31.png]
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A．追踪目的基因在细胞内的复制过程[image: image32.png]
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B．追踪目的基因插入到染色体上的位置[image: image33.png]
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C．追踪目的基因编码的蛋白质在细胞内的分布[image: image34.png]
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D．追踪目的基因编码的蛋白质的空间分布[image: image35.png]
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5.已知人的红绿色盲属X染色体隐性遗传，先天性耳聋是常染色体隐性遗传（D对d完全显性）。下图中Ⅱ2为色觉正常的耳聋患者，Ⅱ5为听觉正常的色盲患者。Ⅱ4（不携带d基因）和Ⅱ3，婚后生下一个男孩，这个男孩患耳聋、色盲、既耳聋又色盲的可能性分别是[image: image36.png]
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[image: image38.png]
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6.下列是关于“检测土壤中细菌总数”实验操作的叙述，其中错误的是[image: image39.png]
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A．用蒸馏水配制牛肉膏蛋白胨培养基，经高温、高压灭菌后倒平板[image: image40.png]
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B．取104、105、106倍的土壤稀释液和无菌水各0.1mL，分别涂布于各组平板上[image: image41.png]
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C．将实验组和对照组平板倒置，37°C恒温培养24~48小时[image: image42.png]
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D．确定对照组无菌后，选择菌落数在300以上的实验组平板进行计数[image: image43.png]
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7.是没烯是由碳原子构成的单层片状结构的新材料（结构示意图如下），可由石墨剥离而成，[image: image44.png]
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具有极好的应用前景。下列说法正确的是       [image: image45.png]et
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A． 石墨烯与石墨互为同位素[image: image47.png]
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B． 0.12g石墨烯中含6.02×1022个碳原子[image: image48.png]
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C． 石墨烯是一种有机物[image: image49.png]
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D． 石墨烯中碳原子间以共价键结合[image: image50.png]
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8北京奥运会期间对大量盆栽鲜花施用了S-诱抗素制剂，以保持鲜花盛开。S-诱抗素的分子[image: image51.png]
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结构如图，下列关于该分子说法正确的是[image: image52.png]


学科网

A含有碳碳双键、羟基、碳基，羧基[image: image53.png]
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B含有苯环、羟基、碳基，羧基[image: image54.png]
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C含有羟基、碳基，羧基，酯基[image: image55.png]
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D含有碳碳双键、苯环，羟基、羧基[image: image56.png]
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9下列选用的相关仪器负荷试验要求的是[image: image57.png]
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10，在溶液中能大量共存的一组离子或分子式[image: image60.png]
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11汽车尾气净化中的一个反应如下：[image: image79.png]
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在恒容得密闭容器中，反应达平衡后，改变某一条件，下列示意图正确的是[image: image88.png]
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12. 
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CuO

是一种半导体材料，基于绿色化学理念设计的制取
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的电解池示意图如下，点解[image: image93.png]
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总反应为：
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A石墨电极上产生氢气[image: image99.png]
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B铜电极发生还原反应[image: image100.png]
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C铜电极直接流电源的负极[image: image101.png]
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D当有0.1mol电子转移时，有0.1moI
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13．向体积Va的0.05mol·
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COOH溶液中加入体积为Vb的0.05mol·
[image: image108.wmf]1

L

-
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A. Va＞Vb时：c（C
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B．Va=Vb时：c（C
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C．Va<Vb时：c（C
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D. Va与Vb任意比时：c（
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14．原子核聚变可望给人类未来提供丰富的洁净能源。当氘等离子体被加热到适当高温时，氘核参与的几种聚变反应可能发生，放出能量。这几种反应的总数效果可以表示为[image: image131.png]


学科网


[image: image132.wmf]2411

1210

6243.15

kHedHnMeV

®+++

[image: image133.png]


学科网

平衡条件可知[image: image134.png]
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A．k=1,d=4     B. k=2,d=2     C. k=1,d=6      D. k=2d=3[image: image135.png]
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15.2009年2月11日，俄罗斯的“宇宙—2251”卫星和美国“铱—33”卫星在西伯利亚上空约805km处发生碰撞。这是历史上首次发生的完整在轨卫星碰撞事件。碰撞过程中产生的大量碎片可能影响太空环境。假定有甲、乙两块碎片，绕地球运动的轨道都是圆，甲的运动行速率比乙的大，则下列说法中正确的是[image: image136.png]
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A．甲的运行周期一定比乙的长       B. 甲距地面的高度一定比乙的高[image: image137.png]
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C．甲的向心力一定比乙的小         D. 甲的加速度一定比乙的大[image: image138.png]
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16．大爆炸理论认为，我们的宇宙起源于137亿年前的一次大爆炸。除开始瞬间外，在演化至今的大部分时间内，宇宙基本上是匀速膨胀的。上世纪末，对1A型超新星的观测显示，宇宙正在加速膨胀。面对这个出人意料的发现，宇宙学家探究其背后的原因，提出宇宙的大部分可能由暗能量组成，它们的排斥作用导致宇宙在近段天文叶期内开始加速膨胀。如果真是这样，则标志宇宙大小的宇宙半径R和宇宙年龄t的关系，大致是下面哪个图像？[image: image139.png]
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17．为了节约能量，某商场安装了智能化的电动扶梯。无人乘行时，扶梯运转得很慢；有人站上扶梯时，它会先慢慢加速，再匀速运转。一顾客乘扶梯上楼，恰好经历了这两个过程，发图所示。那么下列说法中正确的是[image: image142.png]
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A．顾客始终受到三个力的作用[image: image143.png]
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B．顾客始终处于超重状态[image: image144.png]
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C．顾客对扶梯作用力的方向先指左下方，再竖 直向下[image: image145.png]
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C．顾客对扶梯作用力的方向先指右左下方，再竖 直向下[image: image146.png]
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18． 在光滑的绝缘水平面上，有一个正方形abcd,
顶点a.c分别固定一个正点电荷，电荷量相等，如图所示。若将一个带负电的粒子置于b点，自由释放，粒子将沿着对角线bd往复运动。粒子从b点运动到d点的过程中[image: image149.png]
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     A 先作匀加速运动，后作匀减速运动  B 先从高电势到低电势，后从低电势到高电势[image: image150.png]
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     C 电势能与机械能之和先增大，后减小   D 电势能先减小，后增大[image: image151.png]
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19． [image: image296.png]


右图是科学史上一张著名的实验照片，显示一个带电粒子在云室中穿过某种金属板的运动的径迹。云室放置在匀强磁场中，磁场方向垂直照片向里。云室中横放的金属板对粒子的运动起阻碍作用。分析此径迹可知粒子       [image: image154.png]
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A  带正电，有下往上运动   B  带正电，由上往下运动[image: image155.png]
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C  带负电，有上往下运动   D  带负电，有下往上运动[image: image156.png]
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20． 如图甲所示，一个电阻为R面积为S的矩形导线框abcd，水平放置在匀强磁场中，磁场的磁感应强度为B，方向与ad边锤直并与线框平面成
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边的中点。现将线框右半边
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到图乙所示位置。在这一过程中，导线中通过的电荷量是[image: image164.png]
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理科综合能力测试[image: image173.png]
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第II卷（非选择题  共180分）[image: image174.png]
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21.（18分）

I．（6分）用多用电表进行了几次测量，指针分别处于a和b的位置，如图所示。若多用电表的选择开关处于下面表格中所指的档位，a和b的相应读数是多少？请填在表格中。
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II．（6分）用右图所示电路，测定一节干电池的电动势和内阻。电池的内阻较小，为了防止在调节滑动变阻器时造成短路，电路中用一个定值
[image: image177.wmf]0

R

其保护作用。除电池、开关和导线外，可供使用的实验器材还有：

（a）电流表（量程0.6A、3A）;

（b）电压表（量程3v、15v）；

（c）定值电阻（阻值1 
[image: image178.wmf]W

、额定功率5w）；

（d）定值电阻（阻值10 
[image: image179.wmf]W

、额定功率10w）；

（e）滑动变阻器（阻值范围0-10 
[image: image180.wmf]W

、额定电流2A）；

（f）滑动变阻器(阻值范围0-100 
[image: image181.wmf]W

、额定电流1A).

[image: image182.png]




那么

（1） 要正确完成实验，电压表的量程应选择_______V，电流表的量程应选择______A；
[image: image183.wmf]0

R

应选择_______ 
[image: image184.wmf]W

的定值电阻，R应选择阻值范围是__________ 
[image: image185.wmf]W

的滑动变阻器。

（2） 引起该实验系统误差的主要原因是_____________________________
21、（6分）探究力对原来静止的物体做的功与物体获得的速度的关系，试验装置如图所示，试验主要过程如下：

[image: image186.png]



（1）设法让橡皮筋对小车做的功分别为W、2W、3W…
（2）分析打点计时器打出的纸带，求出小车的速度
[image: image187.wmf]1

v

、
[image: image188.wmf]2

v

、
[image: image189.wmf]3

v

、…;

（3）做出W-v草图；

（4）分析W-v图像。如果W-v图像是一条直线，表明W∝v；如果不是直线，可考虑是否存在W∝
[image: image190.wmf]2

v

、W∝
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v

 、W∝
[image: image192.wmf]v

  等关系。

以下关于该实验的说法中有一项不正确，它是           。

A 本实验设法让橡皮筋对小车做的功分别为W、2W、3W…。所采用的方法是选用同样的橡皮筋，并在每次实验中使橡皮筋拉伸的长度保持一致。当用1条橡皮筋进行实验室，橡皮筋对小车做的功为W，用2条、3条、…..橡皮筋并在一起进行第2次、第3次、….实验时，橡皮筋对小车做的功分别是2W、3W…。

B 小车运动中会受到阻力，补偿的方法，可以使木板适当倾斜。

C 某同学在一次实验中，得到一条记录纸带。纸带上打出的点，两端密、中间疏。出现这种情况的原因，可能是没有使木板倾斜或倾角太小。

D 根据记录纸带上打出的点，求小车获得的速度的方法，是以纸带上第一点到最后一点的距离来进行计算。

22、（14分）

   在2008年北京残奥会开幕式上，运动员手拉绳索向上攀登，最终点燃了主火炬，体现了残疾运动员坚忍不拔的意志和自强不息的精神。为了探求上升过程中运动员与绳索和吊椅间的作用，可将过程简化。一根不可伸缩的轻绳跨过轻质的定滑轮，一端挂一吊椅，另一端被坐在吊椅上的运动员拉住，如图所示。设运动员的质量为65kg ，吊椅的质量为15kg，不记定滑轮与绳子间的摩擦，重力加速度取g=10m/
[image: image193.wmf]2

s

。当运动员与吊椅一起正以加速度a=1 m/
[image: image194.wmf]2

s

上升时，试求  

（1） 运动员竖直向下拉绳的力；

（2） 运动员对吊椅的压力。
[image: image195.png]



23、（16分）

如图所示，匀强电场方向沿x轴的正方向，场强为E。在A(d , 0)点有一个静止的中性微粒，由于内部作用，某一时刻突然分裂成两个质量均为m的带电微粒，其中电荷量为q的微粒1沿y轴方向运动，经过一段时间到达（0,-d）点。不计重力和分裂后两微粒间的作用。试求

[image: image196.png]



（1）分裂时两个微粒各自的速度；

（2）当微粒1到达（0,-d）点时，电场力对微粒1做功德瞬时功率；

（3）当微粒1到达（0,-d）点时，两微粒间的距离。
24.(20分)

过山车是游乐场中常见的设施。下图是一种过山车的简易模型，它由水平轨道盒和在竖直平面内的三个圆形轨道组成，B、C、D分别是三个圆形轨道的最低点，B、C间距与C、D间距相等，半径
[image: image197.wmf]1

R

=2.0 m、
[image: image198.wmf]2

R

=1.4 m。一个质量为m=1.0 kg的小球（视为质点），从轨道的左侧A点以
[image: image199.wmf]0

v

=12 m/s 的初速度沿轨道向右运动，A、B间距
[image: image200.wmf]1

L

=6.0 m。小球与水平轨道间的动摩擦因数
[image: image201.wmf]m

=0.2，圆形轨道式光滑的。假设水平轨道足够长，圆形轨道间不相互重叠。重力加速度g=10 m/
[image: image202.wmf]2

s

，计算结果保留小数点后一位数字。试求

（1） 小球在经过第一个圆形轨道的最高点是，轨道对小球作用力的大小；

（2） 如果小球恰能通过第二个圆形轨道，B、C间距L应是多少；

（3） 在满足（2）的条件下，如果要使小球不脱离轨道，在第三个圆形轨道的设计中，半径
[image: image203.wmf]3

R

应满足的条件；小球最终停留点与起点A的距离。

        [image: image204.png]



25.(17分)

W、X、Y、Z是周期表前36号元素中的四种常见元素，其原子系数依次增大。W、Y的氧化物是导致酸雨的主要物质，X的基态原子核外有个原子轨道填充了电子，Z能形成红丝（或砖红色）
[image: image205.wmf]2

ZO

和黑色的
[image: image206.wmf]ZO

两种氧化物。

（1）W位于元素周期表第_________周期第__________族。W的气态氢化物稳定性比H2O（g）_________（填“强”或“弱”）。

（2）Y的基态原子核外电子排布是__________，Y的第一电离能比X的_________（填“大”或“小”）

（3）Y的最高价氧化物对应水化物的浓溶液与Z的单质反应的化学方程式是

________________________________________________________________________。

（4） 已知下列数据：

[image: image207.png](4) BRF I : a2
> i
Jreo .71(‘ how  an=-2moumat

A

30,0 = X0, Al =167 mol!




X的单质和FeO反应的热化学方程式是____________________________。
26． （12）

      [image: image208.png]


是一种医药中间体，常用来制备抗凝血药，可通过下列路线合成：

[image: image209.png]



（1） A 与银氨溶液反应有银镜生成，则A的结构简式是                     
（2） B—C的反应类型是                   
（3） E的结构简式是

（4） 写出F和过量
[image: image210.wmf]a

NOH

溶液共热时反应的化学方程式：                    
（5） 下列关于G的说法正确的是

A  能于溴单质反应                  B 能与金属钠反应

C  1
[image: image211.wmf]mol

G最多能和3
[image: image212.wmf]mol

氢气反应   D  分子式是
[image: image213.wmf]963

CHO


27．  （12分）

           某工厂废水中含
[image: image214.wmf]31

5.0010

molL

--

´×

的
[image: image215.wmf]2

27

CrO

-

，其对毒性较大。某研究性学习小组为了变废为宝，将废水处理得到磁性材料
[image: image216.wmf]0.51.54

CrFeFeO

，设计了如下实验：
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（1） 第1步反应的离子方程式是            

（2） 第2步中用pH实纸测定溶液pH的操作是      
（3） 第2步过滤的到的滤杂中只要成分除
[image: image218.wmf]3

()

CrOH

，理论上需要加入          g 
[image: image219.wmf]42

7

FeSOHO

×

。
28．（17分）

         Fenton法常用于处理含难降解有机物的工业废水，通常是在调节好pH和
[image: image220.wmf]2

Fe

+

浓度的废水中加入
[image: image221.wmf]22

HO

所产生的羟基自由基能氧化降解污染物。现运用该方法降解有机污染物
[image: image222.wmf]pCP

-

，探究有关因素对该降解放映速率的影响。

       （实验设计）控制
[image: image223.wmf]pCP

-

的初始浓度相同，恒定实验温度在298K或313K（其余实验条件见下表）。设计如下对比实验。

（1） 请完成以下实验设计表（表中不要留空格）。
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（数据处理）实验测得
[image: image225.wmf]pCP

-

的浓度随时间变化的关系如右上图。

（2） 请根据右上图实验①曲线，计算降解反应在50—150
[image: image226.wmf]s

内的反应速率；

     
[image: image227.wmf]()

vpCP

-=


（解释与结论）

（3） 实验①②表明温度升高，降解反应速率增大。但温度过高时反而导致降解反应速率减小，请从Fenton法所使用试剂
[image: image228.wmf]2

2

HO

的角度分析原因：

（4） 实验③得出的结论是：
[image: image229.wmf]pH

=10时，                               

（思考与交流）

（5） 实验时需在不同时间从反应器中取样，并使所取样品中的反应立即停止下来，根据上图中信息，给出一种迅速停止反应的方法：                    
29．（15分）

1．（3分）现有等量的A、B两个品种的小麦种子，将它们分别置于两个容积相同、密闭的棕色广口瓶内，各加入适量（等量）的水。在25度的条件下，瓶内
[image: image230.wmf]2

0

含量变化如图所示。请回答：

[image: image231.png]b
o




（1） 在
[image: image232.wmf]1

t

- 
[image: image233.wmf]2

t

期间，瓶内
[image: image234.wmf]2

0

含量的降低主要是由种子的＿＿＿＿＿引起的，A种子比B种子的呼吸速率＿＿＿＿＿。A、B种子释放C
[image: image235.wmf]2

0

的量的变化趋势是＿＿＿＿＿。

（2） 在0-
[image: image236.wmf]1

t

期间，广口瓶内的C
[image: image237.wmf]2

0

有少量增加，主要原因可能是＿＿＿＿＿。
2．（7分）某生物兴趣小组调查发现，在黄瓜幼苗期喷洒一次乙烯利溶液（100-200mg·
[image: image238.wmf]1

L

-

），可能促进多开雌花，提高黄瓜产量。但乙烯昨浓度低于或高于这个范围时，其作用效果尚不清楚。请设计实验，探究乙烯利浓度对黄瓜开雌花数量的影响。

材料用具：2-3片真叶的分栽黄瓜幼苗若干、乙烯利溶液（300mg·
[image: image239.wmf]1

L

-

）、蒸溜水、喷壶……

[image: image240.png]L0
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方法步骤：

（1） 将黄瓜幼苗平均分成A、B、C、D四组。

（2） ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
（3） ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
（4） 连续观察6周，记录并统计＿＿＿＿＿。
实验结果预测：（请在图中将预测的结果以折线的形式表示）

30．（18分）

1．（10分）离体神经纤维某一部位受到适当刺激时，受刺激部位细胞两侧会出现暂时性的电位变化。请回答：

（1）图中a线段表示＿＿＿＿＿电位；b点膜两侧的电位差为＿＿＿＿＿，此时
[image: image241.wmf]Na

+

＿＿＿＿＿（内，外）流。

[image: image242.png]



（2） 神经冲动在离体神经纤维上以局部电流的方式双向传导，但在动物体内，神经冲动的传导方向是单向的，总是由胞体传向＿＿＿＿＿。

（3） 神经冲动在突触的传递受很多药物的影响。某药物能阻断突触传递，如果它对神经递质的合成、释放和降解（或再摄取）等都没有影响，那么导致神经冲动不能传递的原因可能是该药物影响了神经递质与＿＿＿＿＿结合。

II（8）在人体体温的神经-体液调节中。下丘脑是---------------------------------------------调节产热

活动最重要的激素是------------------------------------。人在寒冷的环境下会发现寒战，这是机体通过

----------------------------增加产热，有利于维持体温恒定，剧烈运动后，机体降低体温的 机制主要是

通过汗液的蒸发和--------------------------增加散热。

31、（21分）

某种野生植物有紫花和白花两种表现型，已知紫花形成的生物化学途径是：

[image: image243.png]ARl sz
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A和a 、B和b是分别位于两对染色体上的等位基因，A对a 、B对b为显性。基因型不同的两白花植株杂交，
[image: image244.wmf]1

F

紫花：白花=1：1.若将
[image: image245.wmf]1

F

紫花植株自交，所得 
[image: image246.wmf]2

F

植株中紫花：白花=9：7.

请回答：

（1）从紫花形成的途径可知，紫花性状是由        对基因控制。
（2）根据
[image: image247.wmf]1

F

紫花植株自交的结果，可以推测
[image: image248.wmf]1

F

紫花植株的基因型是          ，其自交所得
[image: image249.wmf]2

F

中，白花植株纯合体的基因型是          。
（3）推测两亲本白花纸质的杂交组合（基因型）是                    或             

                           ；用遗传图解表示两亲本白花植株杂交的过程（只要求写一组）。

（4）紫花形成的生物化学途径中，若中间产物是红色（形成红花），那么基因型为AaBb的植株自交，子一代植株的表现型及比例为：                                        。

(5)紫花中的紫色物质是一种天然的优质色素，但由于B基因表达的酶较少，紫色物质含量较低。设想通过基因工程技术，采用重组的Ti质粒转移一段DNA进入细胞并且整合到染色体上，以促进B基因在花瓣细胞中的表达，提高紫色物质含量。右图是一个已插入外源DNA片断的重组Ti质粒载体结构模式图，请填出标号所示结构的名称

①__________  ②___________ ③____________

[image: image250.png]



参考答案
1-5 DBCCA 6-10 DDABD 11-15 CACBD 16-20 CCDAA

21. [image: image297.png]


答案：
I．23.0mA，0.57V，320Ω

[image: image298.jpg]


II．答案：
[image: image299.png]


（1）3，0.6，1，0～10。
（2）电压表的分流
III答案：D。
22.解法一：（1）设运动员和吊椅的质量分别为M和m;绳拉运动员的力为F.以运动员和吊绳整体对象，受到重力的大小为（M+m）g,向上的拉力为2F,根据牛顿第二定律
2F-(m人+ m椅)g=(m人+ m椅)a

F=44N

由牛顿第三定律，运动员拉绳的力大小为440N,方向竖直向下。
（2）以运动员为研究对象，运动员受到三个力的作用，重力大小为Mg,绳的拉力F,

吊绳对运动员的支持力FN,根据牛顿第二定律
F+FN-Mg= Ma

FN=275N

解法二：运动员和吊椅的质量分别为m和M，运动员竖直向下的拉力为F,对吊椅的压力大小为
[image: image251.wmf]N

F


根据牛顿第三定理，绳对运动员的拉力为大小为F,吊椅对运动员的支持力为
[image: image252.wmf]N

F

，分别以运动员和吊椅为研究对象，根据牛顿第二定律

[image: image253.wmf]N

FFMgMa

+-=

     ①

[image: image254.wmf]N

FFmgma

--=

     ②
由①②得  F=440N


[image: image255.wmf]N

F

=275N

23.(1)设分裂时微粒1的出速度为V1，到达（0，－d）点所用时间为t .依题意可知微粒l带负电，在电场力的作用下作类平抛运动，得下列方程

[image: image256.wmf]1

dvt

-=

        ①


[image: image257.wmf]2

1

2

dat

-=

      ②


[image: image258.wmf]qEma

=

        ③
由①②③得

[image: image259.wmf]1

2

qed

v

m

=--

      ④
根号外的负号表示沿y负方向
设分裂时另一微粒2的速度为V2，根据动量守恒定律
 
[image: image260.wmf]12

0

mvmv

+=

     ⑤

得    
[image: image261.wmf]2

2

qEd

v

m

-

=

      ⑥ 
（2）微粒1运动到B（0，-d）点时，速度在x轴方向上的分量为VBx则

[image: image262.wmf]2

Bx

vad

=--

       ⑦

由③⑦得      
[image: image263.wmf]2
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电场力对它做功得瞬时功率

[image: image264.wmf]2
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(3)中性微粒分裂时，根据电荷守恒定律，微粒2带等量得正电荷，所受电场力沿x轴正方向，在电场力得作用下也作类平抛运动。根据对称性，当微粒1到达B（0，－d）点时，微粒2运动到C（2d,d）点，此时两微粒间的距离是 


[image: image265.wmf]22

(2)(2)22

BCddd
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24.(1)设小球经过第一个圆轨道的最高点时的速度为
[image: image266.wmf]1

V

,根据动能定理
[image: image267.jpg]



小球在最高点受到重力mg和轨道对它的作用力F,根据牛顿第二定律

[image: image268.wmf]2

1

1

v

Fmgm

R

+=

       ②
由①②得  
[image: image269.wmf]10.0

FN

=

    ③
（2）设小球在第二个圆轨道最高点的速度为V2，由题意

[image: image270.wmf]2
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v

mgm

R

=

       ④

[image: image271.wmf]22
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mgLLmgRmvmv
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+-=-

    ⑤
由④⑤得  L=12.5L                  ⑥
(3) 要保证小球不脱离轨道，可分为两种情况进行讨论：
Ⅰ轨道半径较小时，小球恰能通过第三个圆形轨道，设在最高点的速度为
[image: image272.wmf]3

v

，应满足

[image: image273.wmf]2
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[image: image274.wmf]22
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由⑥⑦⑧得 
[image: image275.wmf]3
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=0.4m

Ⅱ轨道半径较大时，小球上升的最大速度为
[image: image276.wmf]3

R

，根据动能定理

[image: image277.wmf]2
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解得 
[image: image278.wmf]3

R

=1.0m

为了保证圆轨道不重叠，
[image: image279.wmf]3

R

最大值应满足

[image: image280.wmf]222
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解得 
[image: image281.wmf]3

R

=27.9

综合Ⅰ、Ⅱ，要使小球不脱离轨道，则第三个圆轨道的半径须满足下面条件
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25. 答案：(1)二   VA   弱
（2）1s22s22p63s23p4   大
（3）Cu + 2H2SO4(浓)
[image: image285.emf]△

CuSO4 + SO2↑+ 2H2O

(4)3FeO(s) + 2Al(s) 
[image: image286.wmf]     

Al2O3(s) + 3Fe(s)  H=－859.7KJ/mol

26. 答案：
(1)CH3CHO  (2)取代反应
（3）[image: image287.png]OH

COOCH,





（4）[image: image288.jpg]4)

OCCH,

COCH,

+aNa0H -2+
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+CH, COONa + CH, OH + H,0




(5)a、b、d

27. 答案：
（1）Cr2O72- + 6Fe2＋ + 14H＋ 
[image: image289.wmf]     

2Cr3+  + 6Fe3＋ + 7H2O
(2)将一小块pH试纸放在表面皿上，用玻璃棒蘸取少量待测液，点在pH试纸上，再与标准比色卡对照。
（3）Fe(OH)3、Fe(OH)2 

(4)13.9

28. 答案：
（1）
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（2）8.0×10-6
(3)过氧化氢在温度过高时迅速分解。
（4）反应速率趋向于零（或该降解反应趋于停止）
（5）将所取样品迅速加入到一定量的NaOH溶液中，使pH约为10（或将所取样品骤冷等其他合理答案均可）
29. 答案Ⅰ.（1）有氧呼吸    快  先递增后递减
       （2）种子的无氧呼吸产生了CO2
Ⅱ.（2）用蒸馏水稀释乙烯利溶液，配置成4种浓度（要求在0~100mg·L-1、100~200mg·L-1、200~300mg·L-1三个区间各至少取一种浓度）。
（3）取等量上述各浓度乙烯利溶液，用喷壶分别喷洒各组黄瓜幼苗一次。
（4）各组雌花数（或各组每株平均雌花数）
实验结果预测：如配置的浓度为0、50、150、250mg·L-1，折线图为
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（要求在横坐标上注明上述（2）配置的浓度）
30. 答案Ⅰ.（1）静息    0mv    内
（2）轴突末梢
（3）突触后膜上的特异性受体
Ⅱ.体温调节中枢      甲状腺激素
   骨骼肌收缩        皮肤毛细管舒张
31. 答案（1）两
（2）AaBb      aaBB、Aabb、aabb

(3)Aabb×aaBB    AAbb×aaBb

遗传图解（只要求写一组）
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（4）紫花：红花：白花=9：3：4

（5）①T-DNA     ②标记基因    ③复制原点
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